

《资本论》中的市场经济思想

王泓远

目前我国学术界研究市场经济有一种倾向，就是视野主要地集中于发达的资本主义市场经济模式，和反映这种模式的西方经济学。其实只要翻开西方经济学尤其是诺贝尔奖金得主的经济学著作便不难发现，几乎没有一本经济学不提马克思和他的《资本论》的。所以，科学地总结和汲取《资本论》中有关市场经济的思想，无疑对认识、把握我国市场经济中的基本内涵和建立我国社会主义市场经济新体制有着现实意义。

一、《资本论》是自由竞争资本主义市场经济规律的科学著作

马克思、恩格斯两位科学社会主义创始人善于批判地学习，重视借鉴资产阶级学者及其商品经济思想。马克思就是这样，他为了进行革命活动，不得不从德国到法国又辗转到比利时，最后流亡定居在当时发达的资本主义英国。这时他敏锐地发现，考察资本主义生产方式的“典型”国家是英国。^①而观察资本主义生产结构最方便的“地点”是伦敦。^②这个典型地点，是他后来认识、概括和

表述资本主义市场经济运动规律的客观社会条件。在那里，他亲自参加和领导了国际工人阶级的革命活动，全面深入地研究了资本主义生产方式的运动规律。他在写作《资本论》时博览了1500种资产阶级学者的著作，搜集了400余种报刊杂志，写出了各种手稿、摘录、提纲和札记120多本。仅《资本论》第1卷就引用了资产阶级政府各种文稿51份，资产阶级报刊37种，提到资产阶级学者509位，引用他们的著作476部，文学著作37部，其中莎士比亚的名剧有6部。在研究中他坚定地站在工人阶级和劳动人民的立场上，以劳动与实践的关系为中心，并从劳动实践的历史中认识到了人类社会历史发展规律，发现了唯物史观；又以劳动与资本的关系为轴心，从剩余劳动的实践中认识到了资本主义社会历史规律，发现了剩余价值学说，由于马克思这两个伟大发现才使社会主义从空想变成科学，成为科学的社会主义。

在借鉴利用资本主义创立科学社会主义的过程中，马克思、恩格斯坚定地站在工人阶级劳动人民的立场，认识到资本劳动的关系始终是资本主义社会旋转的中心轴，是资

本主义大厦的中心柱。这样，在19世纪的40年代，马克思借用了资产阶级学者黑格尔等人的异化观点，考察了资本主义私有制社会中的资本和劳动的买卖关系，形成了异化劳动观点，说明资本和劳动的商品交换结果使劳动的产品异化了，劳动者同劳动异化了，人的本质异化了和人与人的关系异化了。但后来马克思潜心研究发现，这种异化劳动并不能充分彻底揭示资本主义生产方式的本质及其规律。

于是在50年代，马克思又利用了资产阶级经济学之父斯密和李嘉图的市场经济的劳动价值观点，创立了以劳动二重性为中心的劳动价值思想，并以这种思想来考察资本和劳动两者之间的交换关系。他从市场交换中发现“商品就其本身来说，是超越一切宗教、政治、民族和语言的限制的。它们的共同语言是价格，它们的共同性是货币……，在他看来，整个世界都融化在其中的那个崇高的观念，就是一个市场的观念，世界市场的观念。”^⑤但劳动价值思想要求的是等量劳动与等量劳动相交换，是一种等价交换或平等要求，按照这种要求说明不了等价交换后资本家的剩余价值即利润是从哪里来的。

这样在60年代，马克思又在劳动价值思想的基础上，发现资本家的资本同劳动相交换，他看中了劳动力商品在使用时所生产出来的价值要大于劳动力本身的价值。这个大于的价值就是剩余价值，就是资产阶级学者们概括的利润、利息和地租等现象形式，并用这种思想考察了资本和劳动的关系。特别值得指出的是在《资本论》这部划时代的科学著作的序言中马克思写道“本书的最终目的就是揭示现代社会的经济运行规律”。从其背景、思路、结构和因素中可以这样理解，他这里所揭示的经济运动规律，实际上是当时自由竞争阶段上的资本主义社会市场经济的运动规律，即价值规律、剩余价值规律等经济规律。仅《资本论》第1卷1章中就有19

处讲到“商品世界”，马克思在这里讲到的“世界市场”和“商品世界”其实就是市场经济问题。在这种研究目的指导下，马克思通过对资本和劳动这种生产关系的科学分析，从而揭开了资本家剥削工人的秘密，揭示了资本主义制度的本质；同时找到了无产阶级同资产阶级相互斗争的经济根源，阐明了无产阶级推翻资本主义、建设社会主义的历史使命。所以，对这种著作不仅应视为政治经济学的科学著作，同时也应视为是一部市场经济学的科学著作。

二、《资本论》是描绘世界各国一般市场经济系统的结构蓝图

马克思批判地继承了资产阶级古典经济学，创作了划时代的科学巨著《资本论》；有趣的是著名的西方经济学家萨缪尔森、诺德豪斯合著的《经济学》一书中认为“经济学家谱显示了现代经济学的血统”^⑥而且他们声称马克思是经济学界的“巨匠”是“智慧大师”是“伟大人物”。^⑦众所周知，马克思批判继承了资产阶级古典经济学的再生产四个环节的经济思想，他还认为，每一历史社会的产品分配及其阶段“是由生产什么、怎样生产以及怎样交换产品来决定的”，^⑧并以此来构建其理论结构。130余年后，萨缪尔森和诺德豪斯俩人在《经济学》一书中这样认为，在所有经济社会都必须解决三个基本经济问题即生产什么、如何生产和为谁生产。所以说，在理论渊源关系上《资本论》是当今世界上市场经济科学的理论“基因”。现在让我们在这里将《资本论》与《经济学》作一结构的比较分析：

1. 《资本论》是论述资本的，论述资本生产的；而资本只有带来价值生产剩余价值，这时资本才是本来意义上的资本。所以，《资本论》的第一卷是研究资本主义的直接生产过程，即暂时抽象掉交换过程或流通过程的

纯粹生产过程的分析，说明资本“生产什么”——生产商品价值和剩余价值；“如何生产”——经过劳动过程和增值过程相统一的过程，和剩余价值生产的两种基本方法进行生产；“为谁生产”——资产阶级的整体。由于资本主义的生产动机和目的就是剩余价值，从这个意义讲，《资本论》第1卷是本体结构。

2.《资本论》第2卷是在第1卷的基础上，把生产过程和流通过程结合起来并重点研究流通过程。这时资本“生产什么”——生产生产资料商品和生活资料商品，并把这两种商品中内含的价值和剩余价值在流通过程中实现出来，所以，流通是生产或流通的生产；“如何生产”——两大部类产品的生产及其价值在内部交换和外部交换，简单再生产和扩大再生产，进而外延扩大再生产和内涵扩大再生产等生产；“为谁生产”——资产阶级和资本主义社会全体消费者。资本是一种自行增值的运动过程，它只有在一定的空间时间的运动过程中才能生产和实现其价值和剩余价值，所以，《资本论》第2卷非常讲究资本运动过程，用现代话讲它是一个运行过程或运行结构。

3.《资本论》的第1卷分析了直接生产过程，第2卷又分析了包含生产过程在内的流通过程，第3卷则是综合分析包含生产过程和流通过程在内的分配过程，即分析资本主义生产总过程。这时资本“生产什么”——生产剩余价值的转化形态，即平均利润、利息和地租；“如何生产”——经过各种职能资本和非职能资本的内部竞争和外部竞争所形成的生产价格、市场价格。这时的生产价格=成本价格+平均利润+超额利润；“为谁生产”——为工业、商业、银行等资本家以及资本化了的土地所有者生产，从而实现了资本主义的生产目的。可见《资本论》第3卷则是一个分配过程或调节结构。

4.《资本论》的第4卷是文化结构。马

克思考察资本主义生产方式时，坚持运用生产力与生产关系、经济基础与上层建筑之间的矛盾分析方法。他在分析完了《资本论》1到3卷的经济基础后，接着对其上层建筑进行分析；同时马克思把物质生产同精神生产有机结合起来，从而全面认识把握了资本主义生产方式的生理结构。从学说史上看，每一阶段及其阶层的经济学家无不为其本阶级的生产发展和财富增长而制造舆论，资产阶级是这样，无产阶级也是这样。马克思为了彻底地揭示资本主义生产方式，他除了在《资本论》1至3卷评述了资产阶级学者的思想，体现了“政治经济学批判”著作特点外，还在《资本论》的第4卷专门剖析了资产阶级的各种经济思想，即资产阶级的经济文化思想。这时精神“生产什么”——通过理论思维活动的特有方式为政府提供了各种政策的理论依据，如工厂法、卫生法、儿童保护法等；“为谁生产”——为资产阶级及其政府等。

三、《资本论》是市场经济结构中基本因素组合的理论模式

对《资本论》1至4卷的逐卷结构分析表明，每一卷的结构都有若干基本因素。大千世界中的任何事物都是有形有体的，因此我们这里试用“形体”对上述4卷结构中的有关市场经济的基本因素归纳如下：

1. 主体因素——法人。经验告诉我们，一切社会经济现象都与人有着直接的关系，市场经济现象同样如此。从斯密的“经济人”到马克思的经济范畴“人格化”，到当代日本人讲的“经济动物”，再到我们经常讲到的“企业法人”或“经济法人”，这些用语给我们一个最基本最普遍的启示是：市场经济是人本经济，或者是以为主体的经济。

当然经济学上的人同文学的、法学的、心理学或社会学上的人不同，作为经济学上的

人他是同商品结合在一起，故简称为“商人”。对于这种人，马克思在《资本论》中描写得比较清楚，他说“商品自己不能到市场上上去，不能自己去交换。因此，我们必须找到它的监护人，商品所有者。……商品监护人必须作为自己的意志体现在这物中的人彼此发生关系，因此……就是说各个方面只有通过双方共同一致的意志行为，才能转让自己的商品，占有别人的商品。可见，他们必须彼此承认对方是私有者。这种具有契约形式的法权关系，是一种反映着经济关系的意志关系。”^⑦在这里马克思从商品讲到商人再讲到法人。

“法”是上层建筑而不是经济基础，所以，作为市场经济的主体，显然不应仅指是国有企业、集体企业或“三资企业”，而且还应指这些企业中的法人，所以在领导方法或工作方法上要抓住“人”——厂长或经理。目前我国实行的厂长或经理负责制，就是对于法人主体的最好说明和确认；人们不时地困惑甚至焦躁“产权主体模糊”或“产权虚置”等等说法，就是呼唤“法人”的一座回音壁。

2. 客体因素——商品。马克思在《资本论》中从商品分析开始一直解剖到资本主义商品社会，在逻辑体系上每一篇、章、节乃至每一目的开头都从商品分析开始，或从商品使用价值开始或从商品价值开始。在马克思看来，尽管资本主义市场经济中有各种各样的资本、利润、利息、证券等价值的表现形式，但其基本形式还是商品和货币，说到底还是商品形式。各种市场无非是依据普通商品和货币商品在一定时空的转化条件下建立起来的。商品是一个历史的发展的复合体。《基尼斯大全》1986年版记录有23万种商品。资本主义企业和政府都是做商品的文章的，他们自觉不自觉的从商品二因素去生产、经营和管理。政府机构设置上有一些机构是专门管理商品使用价值因素的，如标准局、质量局、检验局、海关总署等机构就是这样；还

有一些机构是专门管理商品价值因素的，如财政局、税务局、银行、保险等机构。从个别企业中还会看到，商品价值(C+V+M)中的C+V是成本价值，它是市场经济中的一条重要的经济界限。对此资本家比任何人都关心成本价值，M分解为利润和税收，作为利润价值这是资本家生产经营的动机和目的，他自然比任何人更关心利润价值；至于税收价值才由政府强制地无偿地征收过去。美国政府财政收入中的百分之八十五来自于汽油、香烟和各种酒类。有趣的是当今世界上的三大经济组织也好象是按照商品二因素建立起来的。关贸总协定主要体现为商品使用价值因素，国际货币基金组织和世界银行主要体现为商品价值因素。所以市场经济尽管千头万绪，但是在理论思维上只要始终抓住商品，我想一切问题便迎刃而解了。

3. 载体因素——企业。根据马克思的说法，人类社会各种生产主要是物质生产和人口生产。物质生产在企业，人口生产在家庭。由于城市的特征和作用，城市最适合物质生产和人口生产，因此笔者认为，作为商品主体之间进行物质、能量和信息之间的流动与活动的载体，主要是城市中的企业尤其是生产性企业。马克思在《资本论》中几乎到处用“工场”、“工厂”或“工厂制度”说明资本生产力发展和劳动资料同劳动者的结合方式、过程和特点。他在机器和大工业中还专门观察了客体——劳动资料同主体——劳动者在工厂内部的结合形式、状况和特点。

按照物流、人流和信息流的性质、特点和状态，这种空间载体可分为不同的空间等级，一级是正如前面讲的企业、家庭和城市，另一级则是区域市场、国内市场和国际市场，如关贸总协定等三大经济组织。众所周知在近现代历史上，两位犹太人为人类文明作出了划时代的贡献。爱因斯坦一改牛顿的时空观，在自然科学中开创了新时代。马克思在社会经济科学上的两大发现开辟了人类新纪

元。在时间空间领域内他用统一的时空观，全面考察了资本循环运动如何在空间上并存在时间上继起，使资本价值运行得以生存、扩大和增殖。人们追求的债券、期货等时间经济效益和“规模经济效益”，就是对经济科学上的时空观的一种具体运用。

4. 实体因素——规律。人们的一切经济活动是有规律的，作为市场经济活动必须自觉地按照自然规律、社会规律和经济规律办事，特别是商品基本规律即价值规律办事，用“看不见的手”来组织一切、管理一切和指挥一切的经济活动。从这个意义讲，市场经济是一种规律经济。市场经济运行的客体是商品而运行的实体是商品价值。马克思明确指出，“在这里，商品的价值突然表现为一个处在过程中的、自行运动的实体，商品和货币只是这一实体的两种形式”^④作为规律无论是自然规律还是经济规律都是客观的，是本质的东西。但本质要通过各种现象表现出来。价值规律是本质的，是一只“看不见的手”，但它同时又是一只“看得见的手”即价值规律通过价格或生产价格表现出来。与价值规律密切联系的还有货币流通规律、供求规律、竞争规律等组成规律体系一起调节市场经济的运行和发展。这些规律的共同作用，最终使市场经济的经济活动和资源配置得以稳定、协调和有序地向前发展。

经济规律有一个特点，就是通过人们的行为表现出来。垄断价格或哄抬物价，就是人为的负面作用；而人们适当地利用价值与价格的背离来调节商品供求关系或生产、生活，这是人为的正面作用。记得斯大林、毛泽东曾经讲过价值规律是个很好的学校和伟大学校，但现在还不能说我们已从这座学校学习合格了，毕业了。在已经取消指令性价格的条件下，我们如何在市场经济中认识和利用价值规律，这是我们面临着的一个崭新课题。

5. 文体因素——法制。这里的文体是指

• 20 •

市场经济各种文化形式。经济关系实质上是利益权力关系问题。由于人们的阶级立场、经济地位和利益关系的不同，很难自觉地认识和利用经济规律，大量事实证明了这一点。马克思说过，只要是搞商品生产就必然地产生商品拜物教和货币拜物教。马克思给我们留下了一部“工人阶级的圣经”——《资本论》。而马克思一家却以莎士比亚作品为“圣经”，所以他非常推崇英国文豪莎士比亚及其作品。《资本论》著作引述了莎翁《雅典的泰门》的一首白诗，就是以形象思维形式来揭露和鞭挞货币拜物教或拜金主义，它今天对于我们仍然有着重要现实意义。

在市场经济文化体系中主要是理论文化和法制文化，正确地制定、实施这些文化，有利于统一人们的经济思想，规范人们的经济活动。马克思在《资本论》阐述资本主义市场经济时明确地讲到了这一点。他说“1833到1864年的英国工厂立法史，比任何东西都更能说明资本精神的特征！”^⑤资本主义是生产力发展的三个历史阶段中的一个阶段，资产阶级都用各种法律法规以维护资本生产和经营，并形成“完整的工厂制度”。

注释：

①马克思：《资本论》第1卷，人民出版社1958年版，第3页。

②《马克思恩格斯选集》第2卷，人民出版社1972年版，第8页。

③马克思：《政治经济学批判》，人民出版社1976年版，第132页。

④⑤ [美] 保罗·A·萨缪尔森、威廉·D·诺德豪斯：《经济学》下册，中国发展出版社1992年版，第1273、1290～1293页。

⑥《马克思恩格斯选集》第3卷，人民出版社1972年版，第424～425页。

⑦⑧⑨马克思：《资本论》第1卷，人民出版社1975年版，第102、176、309页。

(责任编辑 杨宗传)